

4月3日，中国引领去美元化的新消息成为热门话题，特别是中国打破缄默，正在本币结算，石油美元和清算美债置换黄金这三个关键领域中加速去美元化，叠加美元滥用其货币地位和美联储不负责任的货币政策，更促使全球多国从美元转向其它货币，而这也是最近一周持续出现三个令人兴奋的具有标志性的去美元化新消息的部分原因。



与此同时进行的是，就在同一天，东盟各国财长和央行行长在印尼召开的会议中也将去美元化作为首要议题，转而使用自己国家的货币进行跨境支付结算，这也为东盟国家在和中国进行跨境交易时用人民币替代美元结算打下货币基础，这将进一步扩大人民币在东南亚国家间的跨境结算使用量，更标志着，人民币从幕后走向台前，正在这个关键时刻，出现一个让市场意外的新消息。



分析师表示，以上国家选择人民币作为替代美元的一种结算支付解决方案，为全球去美元化树立了榜样，正在彰显风向标意义，更为美元的历史性衰落敲响了丧钟，虽然现在的美元仍然是全球金融秩序的基石，且这一事实在可预见的未来不会改变，但越来越多的国家将考虑和试点非美元货币贸易的趋势更是不可改变的。

人类的货币历史告诉我们，全球主要储备货币的地位从来就不是永恒的，强权经济的衰落往往会始于其货币，这张图表记录了美元作为主要国际储备货币的崛起，以及各国最近为去美元化和减少对美国金融体系的依赖所做的努力。



这意味着，全球最大的产油国家沙特与中国、俄罗斯、印度、巴基斯坦和四个中亚国家建立了贸易联盟，这一发展料将会进一步减少全球能源市场对美元的依赖。

事实上，沙特财政部长穆罕默德·贾丹已经作过公开表态，沙特对以美元以外的货币解决石油贸易的讨论持开放态度，这在两周前，沙特和伊朗在北京和解的背景下可能更会加快这些中东产油国在部分商品交易领域中去美元化的进程。因为，现在以沙特为主导的中东产油国和美国之间的石油美元协议已经出现裂痕，且正在扩大加深。

比如，就在2月22日，作为石油输出国组织的第二大石油出口国的伊拉克也已经正式转向人民币，用人民币替代美元，以解决从中国的贸易结算问题，这表明中国和伊拉克进行石油交易时也将使用石油人民币替代石油美元。



这表明，随着人民币在中东产油国中结算量升温的背景下，叠加数字人民币的领先优势，预计伊朗，沙特，伊拉克和阿联酋等中东产油国在跨境交易结算中使用数字人民币进行结算的可能性也越来越大。

紧接着，作为该战略的一部分，伊朗央行还首次允许可以用包括人民币等在内的外币在伊朗新成立的货币兑换中心直接交易黄金，伊朗央行在声明中表示，促进伊朗能获得更多的黄金是该中心成立的最重要目标。

世界黄金协会在3月29日公布的报告也在印证这个现象，报告表明，中东地区国家的央行自2023年第一季度已经购买了创纪录的78吨黄金，这表明，包括，沙特，伊朗和阿联酋等在内的中东产油国们也正在跟随全球央行加速增持黄金储备的趋势

。





这件事情就是在美国金融系统出现信任危机后，越来越多的美国人正在囤积黄金和抢购金币（具体数据细节请参考下图，美国铸币局在3月31日公布的数据），以应对各种不确定性风险，这表明黄金作为天然储存财富的价值手段和货币基准功能正在从美国的货币史中回归，以表达对美国银行系统安全性的质疑。



据国际金融报在一篇“美国私吞了多少黄金”的报道中提到，中国可能也有600吨黄金储存在美联储，另外的一些分析也表明，美联储已经数次阻止或拒绝了包括德国，中国，土耳其和委内瑞拉等多国运回黄金的要求。



据美国财政部最新公布的数据显示，中国所持有的美国国债规模已经加速降到13年来的新低至8594亿美元，且为连续第六个月抛售，持有量更是第十个月低于象征性的1万亿美元，而在过去十年中，中国已经清算了4573亿美元的美债，累计净抛售额接近35%，且从去年开始清算美债的速度明显加快，仅去年就清仓了占17%比例的美债。